[bookmark: _GoBack]江苏省泰兴市实验初级中学 2018 年春学期初二物理期末试题

(考试时间：90 分钟	满分：100 分)
第一部分	选择题(共 24 分)
一、选择题(每题 4 个选项中只有 1 个符合题意，每题 2 分，共 24 分)
1. 下列的估测中，最接近生活实际的是(	)
A．一位初中生在月球上受到的重力约 500N	B．一名中学生的体积大约为 500dm3
C．一个成年人站在地面上产生的压强约 15000Pa	D．一份中考物理试卷的质量约为 200g
2. 下列有关天平的使用方法正确的是(	)
A. 调节横梁平衡前应先将游码放在标尺右端
B. [image: ]调节横梁平衡时若右盘下沉，应把横梁右侧的平衡螺母向右调
C. 称量时，若右盘下沉，应把横梁右侧的平衡螺母向左调
D. 向盘中加砝码时，应按从大到小的顺序
3. 甲、乙两种物质的质量m 与体积V 的关系图象如图所示，由图象可知(	)
A．体积相等时，甲的质量大	B．质量相等时，乙的体积大
C．甲的密度比乙的密度大	D．甲的密度为 0.5×103kg/m3
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4. 某些无法直接感知的事实可以通过相关可感知的现象推测得到，这是物理学研究问题的一种方法，下列根椐这种方法所做出的推测不符合事实的是(	)
A. 打开醋瓶能闻到酸味推测出分子做无规则运动
B. 酒精和水混合后总体积变小推测出分子间存在引力
C. 汤姆生发现电子推测出原子是可分的
D. 固体液体很难被压缩是因为分子间存在斥力
5. 韩国平昌冬奥会“北京八分钟”的惊艳展示标志着 2022 冬奥会“北京周期”已经开启.下列与冰雪项目相关的器材和情景的描述，正确的是(	)
A．滑雪手套的掌心处设计花纹是为了减小摩擦	B．滑雪板设计得较宽大是为了增大压强
C．滑雪杖下端装金属尖是为了减小压强	D．冰壶运动员擦冰是为了减小摩擦
6. 如图所示，将足球放在一块长木板上，木板和足球均发生了
弹性形变，关于它们弹力的情况，以下说法正确的是(	)	[image: ]
A．木板受到的压力就是木板产生的弹力	B．足球产生的弹力作用在足球上
C．木板形变是由于木板产生弹力造成的	D．足球产生的弹力就是足球对木板的压力
7. 公交驾驶员进行驾驶技能比赛时，可通过“一杯水”来考验驾驶员的行车技术．将一杯水静置在公交车的置物台上(如图)，司机突然刹车时，杯中     水有可能发生的情况是(	)
[image: ][image: ][image: ][image: ]A．仍保持水平	B．将向前溢出	C．将向后溢出	D．会溢出，但不能确定溢出方向
第 7 题	第 8 题	第 9 题	第 10 题
8. 如图所示，王老师将汤匙放在手指上，并使其能悬空平衡，下列说法正确的是(	)
A．汤匙的重心在它所受支持力的作用线上	B．汤匙的重心在图中的 A 点
C．沿水平方向缓慢移动，汤匙就会掉落	D．汤匙所受重力和支持力不在同一条直线上
9. 如图所示，A、B、C 是三个圆柱形容器，分别装有水或酒精(ρ酒精＜ρ水)，A、C 两容器中液体深度相同，B、C 两容器的底面积相同．三个容器底部所受的液体压强分别为 pA、pB、pC，下列判断正确的是(	)
A．pA＞pB＞pC	B．pC＜pA=pB	C．pA＞pB=pC	D．pC＜pA＜pB
10. “和谐号”动车停靠在泰州站的情景如图所示．当列车行驶时，人必须站在安全线之外，这是因为列车行驶时速度较快，导致其附近的空气(	)
A.流速变大，压强变小，容易把人吸向列车	B.流速变小，压强变大，容易把人吸向列车
C.流速变小，压强变大，容易把人吸向列车	D.流速变大，压强变小，很难把人吸向列车
11. [image: ]甲、乙两个完全相同的杯子盛有不同浓度的盐水，将同一个鸡蛋先 后放入其中．当鸡蛋静止时，两个杯子中液面恰好相平，鸡蛋所处的  位置如图所示．则(	)
A．甲杯中的液体密度比乙杯中大	B．乙杯底部所受的液体压强较大
C．鸡蛋在甲杯里排开液体的质量较大 D．鸡蛋在乙杯中受到液体的浮力较大
12. 有甲、乙两个溢水杯，甲溢水杯盛满酒精，乙溢水杯盛满某种液体．将一不吸水的小球轻轻放入甲溢水杯中，小球下沉到杯底，溢出酒精的质
1

量是 40g；将小球从甲溢水杯中取出擦干，轻轻放入乙溢水杯中，小球漂浮且有
11
ρ酒精=0.8×103kg/m3，下列计算正确的是(	)
①小球的质量是 40g	②小球的体积是 50cm3
③液体的密度是 1.1×103kg/m3	④小球的密度是 0.9×103kg/m3．

的体积露出液面，溢出液体的质量是 50g，已知

A．只有①②正确	B．只有②③正确	C．只有②④正确	D．只有①③正确
第二部分	非选择题(共 76 分)

注意：请考生答在答题纸上
二、填空题(本题有 11 小题，每空 1 分，共 26 分)
13. 一桶食用油，用去一半后，剩下的食用油的密度 		(选填“变大”、“变小”或“不变”)； 一瓶氧气用去一半后，剩下的氧气的密度 	(选填“变大”、“变小”或“不变”)；一杯水放在桌面上时对桌面的压强为 1000Pa，它表示的物理意义是 		
14. 用毛皮摩擦过的橡胶棒带 	电，是由于电子 		(选填“从毛皮转移到橡胶棒”或“从橡胶棒转移到毛皮”).若将该橡胶棒靠近带负电的泡沫塑料小球时，小球将会被 	(选填“吸引”或“排斥”)．
15. 宇宙在膨胀，我们可以用如图的实验来理解这一事实：在一只气球上黏一些小金属粒，这些小金属粒可看成是宇宙中的 	；对气球打气，当气球膨胀时，任意两个金属粒间的距离都在增大，这里主要运用的一种思维方法是 	(选填“等效法”、“类比法”或“转换法”).
[image: ]	[image: ]	[image: ]	[image: ]
第 15 题	第 16 题	第 17 题	第 18 题
16. 由高性能复合材料制成的撑杆，是决定撑杆跳高胜负的重要因素，因此制造撑杆的材料应具有较小的密度和较好的 	性。如图所示， 运动员刘飞亮压杆腾空时撑杆弯曲了，说明力可以改变物体的 	。
17. 用如图所示的器材判断重力的方向是否竖直，缓慢改变木板的倾角，可观察到悬线 OA 的方向 	(选填“不变”或“改变”)。若要进一步验证重力方向是竖直向下的结论，还应进行的操作是 	
18. 如图所示，第一次将用橡皮筋拉着书本在水平桌面上沿水平方向做匀速直线运动；第二次在书本下垫几只圆珠笔，重复第一次操作，根据橡皮     筋 	的不同来比较拉力的变化，得出的结论是 	
19. [image: ]“水上飞行器”是近几年流行起来的一种水上表演项目，通过操纵水柱喷射的方向，人可以实现悬停、翻滚、飞行等各种复杂的动作，其原理是     在喷射水柱的同时， 	(选填“人”、“水”或“飞行器”下同)对 	也有力的作用，力的作用是相互的.
[image: ]	[image: ]	[image: ]
第 19 题	第 20 题	第 21 题	第 22 题
20. 如图所示，制成一个“浮沉子”，将装有适量水的开口小瓶漂浮在密封的大塑料瓶内的水面上，用力挤压大塑料瓶时会发现小塑料瓶下沉，在实     验过程中小塑料瓶瓶口位置在图中的 	( 选填“A” 或“B”) 点, 当塑料小瓶浸没于水中后继续下沉的过程中， 受到的浮力大小
 	(选填“变大”、“变小”或“不变”)
21. 如图所示，小华将一支质量为 140g、体积为 1.8×10-4m3 的牙膏，将其浸没在水中时，牙膏受到的浮力为 	N，松开手后，牙膏将 	(选填“上浮”、“下沉”或“悬浮”)。待其静止后，与浸没时相比，杯底受到水的压强将 	(选填“不变”、“增大”或“减小”) (g 取 10N/kg)
22. 如图所示，同一潜水艇浮在水面时受到的浮力为 F1，底部受到水的压强为 p1．潜入水中时受到浮力为 F2，底部受到水的压强为 p2，则 F1 	F2、
p1	p2 (均选填“大于”、“小于”或“等于”)

23. [image: ]做探究“液体压强的大小与液体密度的关系”，设计了一个记录实验过程的表格， 表格中(a)、(b)两处应填的 内容是：(a)
(b) 	.
本实验中“液体深度 h/cm”数据填写时的要求是 	(选填“从小到大”、“相同“或“无要求”)。三、简答题
24．(6 分)按题目要求作图
(1) 小华用 20N 的力拉着行李箱行走，拉力的方向与水平面成 30°(如图甲中的 a 所示).请在图甲的 b 中画出行李箱所受拉力的示意图．
(2) [image: ][image: ][image: ]如图乙所示，一物体正以某一初速度冲上粗糙的斜面，请作出该物体所受的摩擦力及物体对斜面压力的示意图．




甲	乙	丙
(3) 如图丙所示，用悬挂着的乒乓球接触正在发声的音叉，乒乓球会多次被弹开，请画出图中   乒乓球的受力示意图．

 (
浮
)25．(4 分)一块冰块漂浮在水中，排开水的体积为 5×10﹣3m3，(1)求冰块受到的浮力 F   ；
(2)若该冰块中有 3×10-3m3 的冰熔化成水，求熔化成水的体积 v 水．(已知冰的密度为 0.9×103kg/m3)

26．(5 分)某快递公司为了更加方便、快捷、环保地服务于广大客户，创新了无人机快递服务。该公司无人机(如图所示)的有关信息如下表：

[image: ]
请回答下列问题：
(1) 使无人机升空的力的施力物体是 	(选填“空气”、“地球”或“螺旋桨”).
(2) 若忽略空气对无人机的浮力，无人机送货时最大能装载多少 kg 的货物？(取 g=10N/kg)
(3) 当无人机载着 60N 货物降落在水平地面上时，求此时无人机对地面的压强．

[image: ][image: ]27．(5 分)在“测量物质的密度”实验中：
(1) 用调节好的天平测金属块质量，天平平衡时砝码及游码在标尺上的位置如图甲所示， 金属块质量 m 为 	g．
(2) 用细线系住金属块放人装有 20mL 水的量筒内， 水面如图乙所示，则金属块体积 V 为 	cm3．
(3) 计算出金属块密度ρ= 	kg/m3．
(4) [image: ]在上面实验基础上，利用弹簧测力计和该金属块，只需增加一个操作步骤就能测出图丙烧杯中盐水的密度．增加的步骤    是： 	．
盐水密度表达式ρ盐水= 	(选用所测物理量符号表示)．
28．(6 分)在探究“滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”的活动中
(1) [image: ]在水平的长木板上，用弹簧测力计水平向左拉动木块 A，并使其作 	运动，弹簧测力计示数如图甲所示,根据
 	知识可知，木块所受的滑动摩擦力为 	N
(2) 小华将木块沿竖直方向截去一半后，测
得木块所受的滑动摩擦力变为原来一半。她由此得出：滑动摩擦力的大小随接触面积的减小而减小。你认为她的探究过程存在的问题是：

(3) 在实验后交流的过程中，小华发现有同学将该实验改成了如图乙所示的实验装置：将弹簧测力计一端固定，另一端钩住木块 A，木块下面是一长木板 B，实验时拉着长木板 B 沿水平地面向左
运动，这样改进以后有好多优点，以下不是其优点的是 	
A.无需控制木板 B 做匀速运动	B.弹簧测力计示数更加稳定,便于读数
C.方便实验操作	D.实验原理更加合理正确
(4) 为了研究摩擦力的大小与接触面粗糙程度的关系，老师又提供两物体：下表面比 A 物体的更粗糙的 C 物体，上表面比 B 木板的更粗糙的 D 木板， 我们可以采用下列 	(选填“a”、“b”
或“c”)方法进行实验。
a、将 A 物体换成 C 物体；b、将 B 木板换成 D 木板；
c、将 A 物体换成 C 物体，同时 B 木板换成 D 木板
29．(7 分)小明利用如图所示的装置，探究在水平面上阻力对物体运动的影响，进行如下操作：
[image: ]
a、如图甲，将毛巾铺在水平木板上，让小车从斜面顶端由静止滑下，观察小车在水平面上通过的距离。
b、如图乙，取下毛巾，将棉布铺在斜面和木板上，让小车从斜面顶端由静止滑下，观察小车在水平面上通过的距离。
c、如图丙，取下棉布，让小车从斜面顶端由静止滑下，观察小车在水平面上通过的距离。   请针对以上操作回答下列问题：
(1) 以上操作中错误的一次是 	(选填“a”、“b”或“c”)。
(2) 对比两次正确实验操作能说明：小车受到的阻力越小，通过的距离越 	。
(3) 纠正错误后，多次实验进行分析，并进一步推测：在水平面上滑行的小车，如果受到的阻力为   零，它将做 	运动。
(4) 为了得出科学结论，三次实验中小车每次都从斜面上同一位置由静止自由下滑，这样做的目的   是：使小车从斜面上同一位置到达底端水平面时 	。
(5) 在水平面滑行的小车受到的重力和小车对水平面的压力 	(选填“是”或“不是”)一对平衡力。
(6) 上述所有探究实验中用到的科学研究方法有 	(只要求写出一种即可)。
(7) 在大量类似实验基础上，牛顿概括出了著名的牛顿第一定律。在实际生活中有着广泛的应用。   一架运输机参加某次抗震救灾时，在沿水平向右做匀速直线运动的过程中，间隔相同时间先后从飞机上静止释放三个相同的物资．若不计空气阻力，且地面水平．那么，在地面上看， 能正确表示物资在空中的排列情况和着地位置的图示组合是 	

[image: ]
A．①⑥	B．②⑤	C．③④	D．①④
30．(7 分)小明用两个小吸盘，按如图甲对接，用力挤压吸盘，然后拉开吸盘，拉开吸盘需要用较大的力，这说明了 	存在。小明由此想到利用吸盘、弹簧测力计和刻度尺估测大气压的值.
(1) 实验时将蘸水的吸盘放在平滑玻璃板上，用力挤压吸盘，这样做的目的是 	.
(2) 量出吸盘与玻璃板接触面的直径 d，如图乙所示，用弹簧测力计钩着挂钩缓慢向上拉，直到吸盘脱离玻璃板面，记录弹簧测力计的示数为 F，则大气压的值可表示为 p＝ 	.
(3) 如果实验过程中小明所用的弹簧测力计的量程是 0～5N，吸盘与玻璃板的接触面积是 10cm2,
则他 		(选填“能”或“不能”)测出大气压的大小.(设大气压约为 1.0×105Pa)，若要测出大气压的大小，你认为实验中所选吸盘的面积应尽量 	(选题“大一些”或“小一些”)
(4) 小明又把玻璃板分别斜放、立放，使弹簧测力计向不同方向拉吸盘，也都测出了大气压的值，
这说明 	.
(5) [image: ]如图丙所示都是物理课本中的实验，其中用来说明大气压存在的是 	。
甲	乙	丙
[image: ]31．(5 分)小明按照教材中“综合实践活动”的要求制作简易密度计
(1) 取一根粗细均匀的饮料吸管，在其下端塞入适量金属丝并用石蜡封口。塞入金属丝的目的是使吸管能	 在液体中．
(2) 将吸管放到水中的情景如图(a)所示，测得浸入的长度为 H；
放到另一液体中的情景如图(b)所示，浸入的长度为 h,用ρ液、ρ水分别表示液体和水的密度， 则ρ液 	ρ水(选填“＞”、“＜”或“=”)，ρ液与ρ水、h 及 H 的关系式是ρ液= 	．
(3) 小明根据图(a)在吸管上标出 1.0 刻度线(单位 g/cm3，下同)，再利用上述关系式进行计算，标出了 0.8、0.9、1.1、1.2 的刻度线(图中未画出)，结果发现：1.1 刻线是在 1.0 刻线的 	(选
填“上”或“下”)方．
(4) 为检验刻度误差，小明取来食油，先用天平和量筒测量其密度，然后再用这个密度计测量。
但操作时却出现了图(c)所示的情形，这让他很扫兴，难道实验就此终止了吗？根据经验或思考，   在不更换食油的情况下，你认为可以进行怎样的简．便．尝试： 	
[image: ][image: ]32．(5 分)在学过浮力的知识后，小明同学在一只薄塑料袋内装入大半袋水做了下图所示的实验(忽略塑料袋的体积和重力)，请根据图中信息回答下列问题：
(1) 图 b 中塑料袋所受的浮力是 	N
(2) 根据 	图，可初步得出浮力的大小与物体排开液体的体积有关．
(3) 将塑料袋由 c 图所示的位置继续向下浸入水中，当袋中的水面与容器中的水面相平时，弹簧测力计的示数变为 0N，这一现象可验证阿基米德原理，请在方框中写出推理过程.(2 分)
(4) d 图容器中装有未知液体，当袋中的水面与容器中的液面相平时，弹簧测力计的示数如图 d 所示，则该液体的密度ρ液 	ρ水(选填“＞”、“＝”或“＜”) ．

命题：徐小萍	审核：姚健康	(初二物理	01 机 2018 春)
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